## ОТЗЫВ

на автореферат Хаджа Аисса Абделхака «Диагностика и терапия преэкламптического синдрома у кобыл на завершающем сроке беременности», представленную в диссертационный совет Д 220.061.01 при ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.06 — ветеринарное акушерство и биотехника репродукции животных.

Осложнение беременности у кобыл достаточно редкое явление. Лечение беременных кобыл с тяжелыми формами эклампсии относится к одной из самых сложных проблем ветеринарного акушерства. В последнее время довольно прочную позицию, обоснованную как с теоретической, так и с практической точки зрения, завоевывает концепция хронического гиповолемического шока. Из этого вытекают методы патогенетической терапии тяжелых форм эклампсии.

Научный поиск по изучению комплексного подхода к методам диагностики и терапии осложнения беременности преэклампсическим синдромом у кобыл, имеет несомненную актуальность.

Автор разработал и апробировал метод комплексной диагностики преэклампсического синдрома у кобыл на последних сроках жеребости и определил степень достоверности клинико-лабораторных показателей, выявил информативные маркеры для обоснования диагноза.

В процессе работы установлены клинические, морфо-биохимические, иммунологические показатели у кобыл при неосложненной и осложненной беременности с симптоматикой преэклампсии. Выявлены морфометрические изменения в плаценте кобыл на завершающем этапе беременности при преэкламптическом синдроме.

Оценивая диссертационную работу Хаджа Аисса Абделхака в целом, следует отметить, что актуальность темы, результаты научных исследований, важность проблемы и ее практическая направленность не вызывает сомнения.

Автором выявлена терапевтическая эффективность лечения преэкламптического синдрома у кобыл с клиническими признаками на последних сроках беременности и обосновано практическое применение.

Объем материала, значимость работы для производства, ветеринарной науки, учебного процесса, позволяют заключить, что диссертация Хаджа Аисса Абделхака является законченной научно-квалификационной работой.

Результаты исследований доложены, обсуждены и одобрены на Международных и Всероссийских научно-практических конференциях.

Выводы, представленные в автореферате, конкретны и согласуются с экспериментальными исследованиями.

Полученный материал в ходе многочисленных экспериментов и опытов, подвергнут статической обработке и не вызывает сомнений.

Считаю, что диссертационная работа соответствует требованиям п.9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Хадж Аисса Абделхак заслуживает присуждения ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности: 06.02.06 — ветеринарное акушерство и биотехника репродукции животных.

Кочарян Валентина Даниловна, кандидат биологических наук, доцент, зав. кафедрой «Акушерство и терапия» ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ 400002 г. Волгоград, пр. Университетский 26, с. т. 89053345779. kvd707@mail.ru

Кочарян В.Д.

Тодписи т.т.\_\_

Заверяю: начальник Управления каркорой политики и делоп од 2000 годо

The state of the s